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 Invenţia se referă la instalaţiile pentru epurarea 

apelor, în particular la o instalaţie pentru distrugerea 
fotocatalitică a compuşilor organici greu degradabili. 

Instalaţia pentru distrugerea fotocatalitică a 
compuşilor organici greu degradabili constă dintr-un 
bloc de activare a aerului şi un reactor fotocatalitic, 
totodată blocul de activare a aerului include o 
suflantă (17) cu un racord (16) de admisiune a 
aerului, unită cu o cameră cilindrică (18) de îmbogă-
ţire a aerului cu oxigen, dotată cu un racord de 
evacuare (19) a aerului sărăcit în oxigen cu  vană 
(20); pe suprafaţa exterioară a camerei sunt instalaţi 
nişte electromagneţi (21). Camera (18) este unită cu 
un bloc (22) de ionizare a aerului îmbogăţit cu 
oxigen, care include un cilindru (23) interior con-
ducător de curent cu un contraelectrod central (24), 
cuplaţi cu un bloc (25) de descărcare prin impulsuri 
de tensiune înaltă. Reactorul fotocatalitic include un 
corp (1) cu ţevi de admisiune (10) a apei de prelucrat 
şi de evacuare (13) a apei prelucrate, in care sunt 
montate lămpi (2) de radiaţie ultravioletă, cuprinse în 
mantale de protecţie (3), şi sunt instalate nişte vase 
(4) tubulare în formă de U comunicante în partea 
superioară şi unite prin intermediul unor ventile (5) 

în partea inferioară şi al unei conducte de distribuţie 
(26) a aerului cu blocul de activare a acestuia. In 
interiorul vaselor (4) sunt amplasate perii (6), unite 
prin intermediul articulaţiilor (7) cu un mecanism 
bielă-manivelă (8), care asigură mişcarea lor alter-
nativă de-a lungul suprafeţei interioare a vaselor (4), 
totodată ţeava de admisiune (10) prin intermediul 
pompei-dozator  (11) este unită cu un rezervor (12) 
pentru soluţia de oxidant, iar ţeava de evacuare (13) a 
apei  prin intermediul pompei-dozator  (14) este unită 
cu un rezervor  (15) pentru soluţia de dezoxidant. 
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Descrie re

Descriere: 
  Invenţia se referă la instalaţiile pentru epurarea apelor, în particular la o instalaţie pentru distrugerea 

fotocatalitică a compuşilor organici greu degradabili. 
Cea mai apropiată soluţie este instalaţia pentru distrucţia fotocatalitică a compuşilor greu degra-

dabili compusă din corp, lămpi cu radiaţie ultravioletă, sistem de curăţire cu perii, ştuţuri de alimentare 5 
şi evacuare a apei tratate şi de introducere a aerului [1]. 

Însă această instalaţie este ineficientă şi nu asigură un regim intensiv de descompunere foto-
catalitică a impurităţilor organice chimic persistente aflate în stare solubilă sau în suspensie în apă la 
concentraţii înalte ale acestora, iar procesul de distrucţie este de lungă durată. Afară de aceasta, ea nu 
poate fi încorporată în instalaţiile de epurare biologică anaerobă a apelor uzate de înaltă încărcare 10 
existente, în funcţionare, pentru majorarea producţiei de metan, precum şi în sistemele de tratare a apei. 

Problema pe care o rezolvă invenţia propusă constă în majorarea eficienţei şi productivităţii 
procesului de epurare fotocatalitică distructivă a sistemelor acvatice de impurităţi organice chimic 
persistente prin utilizarea acţiunii complexe fizico-chimice asupra lor şi transformarea compuşilor 
toxici în substanţe netoxice biodegradabile. 15 

Esenţa invenţiei constă în aceea că instalaţia propusă pentru distrucţia fotocatalitică a compuşilor 
organici greu degradabili este constituită dintr-un bloc de activare a aerului şi un reactor fotocatalitic, 
totodată blocul de activare a aerului include o suflantă cu un racord de admisiune a aerului, unită cu o 
cameră cilindrică  de îmbogăţire a aerului cu oxigen, dotată cu un racord de evacuare a aerului sărăcit în 
oxigen cu  vană; pe suprafaţa exterioară a camerei sunt instalaţi nişte electromagneţi; camera este unită 20 
cu un bloc de ionizare a aerului îmbogăţit cu oxigen, care include un cilindru interior conducător de 
curent cu un contraelectrod central, cuplaţi cu un bloc de descărcare prin impulsuri de tensiune înaltă; 
reactorul fotocatalitic include un corp cu ţevi de admisiune a apei de prelucrat şi de evacuare a apei 
prelucrate, în care sunt montate lămpi de radiaţie ultravioletă, cuprinse în mantale de protecţie, şi sunt 
instalate nişte vase tubulare în formă de U comunicante în partea superioară şi unite prin intermediul 25 
unor ventile în partea inferioară şi al unei conducte de distribuţie a aerului cu blocul de activare a 
acestuia; în interiorul vaselor sunt amplasate perii, unite prin intermediul articulaţiilor cu un mecanism 
bielă-manivelă, care asigură mişcarea lor alternativă de-a lungul suprafeţei interioare a vaselor, totodată 
ţeava de admisiune prin intermediul unei pompe-dozator  este unită cu un rezervor  pentru soluţia de 
oxidant, iar ţeava de evacuare a apei  prin intermediul altei pompe-dozator  este unită cu un rezervor  30 
pentru soluţia de dezoxidant. 

Rezultatul invenţiei propuse constă în acţiunea complexă asupra apei tratate atât a soluţiei apoase de 
oxidant, de exemplu apă oxigenată/peroxid de hidrogen, cât şi a aerului ionizat şi îmbogăţit cu oxigen 
care, fiind introdus intr-un cilindru din cuarţ în formă de U în flux continuu, favorizează concomitent 
amestecul şi transferul de masă, aceasta intensificând în ansamblu procesul de distrucţie fotocatalitică a 35 
compuşilor greu biodegradabili. Mişcarea rectilinie alternativă a periilor în interiorul cilindrilor din 
cuarţ, realizată cu ajutorul mecanismului bielă-manivelă, asigură curăţirea suprafeţei interioare de 
materiile în suspensie şi, concomitent, intensifică şi mai mult transferul de masă şi, respectiv, procesul 
general de fotocataliză. 

Procesul de îmbogăţire cu oxigen a aerului se bazează pe faptul că oxigenul, având proprietăţi 40 
paramagnetice şi susceptibilitate magnetică în raport cu alte componente ale aerului, inclusiv cu azotul, 
este atras selectiv în zona acţiunii câmpului magnetic de lângă pereţii interiori ai cilindrului şi în formă 
îmbogăţită nimereşte în zona ionizării electrice prin impulsuri şi apoi este introdus prin barbotare în apa 
tratată. Partea de aer săracă în oxigen şi cu conţinut ridicat de azot este evacuată din partea centrală a 
cilindrilor in exterior, debitul ei fiind reglat prin intermediul unei vane. 45 

În calitate de magneţi inelari pot fi utilizaţi atât magneţii permanenţi cu forţă coercitivă ridicată, cât 
şi electromagneţii. Proprietăţile anormale paramagnetice ale moleculelor de oxigen se explică prin 
imparitatea electronilor, care se află în structura de triplete a spectrului molecular al oxigenului. Astfel, 
oxigenul molecular are susceptibilitate magnetică pozitivă, care se manifestă în particular prin devierea 
fasciculului molecular in campul magnetic. 50 

In procesul descărcării electrice prin impulsuri de înaltă tensiune în prezenţa concentraţiei ridicate 
de oxigen în fluxul de aer se formează un mediu cu activitate oxidantă ridicată, datorat formării mole-
culelor de ozon, a oxigenului atomar şi a unui şir de radicali activi, cei mai activi şi viabili fiind ?OH şi 
sistemul HO2/O2, care în reacţiile complexe fotocatalitice condiţionează procesele ulterioare de rupere 
a legăturilor şi de transformare a substanţelor organice macromoleculare în diferiţi compuşi inter-55 
mediari, care sunt uşor asimilaţi de către microorganisme pe parcursul tratării lor biochimice ulterioare. 

Simultan, paralel se desfăşoară un proces fotocatalitic condiţionat de introducerea în mediul tratat a 
peroxidului de hidrogen, acesta fiind un oxidant puternic. În prezenţa unor cantităţi mici de ioni de fier 
sau cupru, care deseori există, de exemplu, în borhotul de vinificaţie, sau în cazul introducerii lor în 
mod special în componenţa soluţiei de peroxid de hidrogen sau a altei substanţe cu proprietăţ i de 60 
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oxidant, se formează un mediu omogen care conduce la desfăşurarea proceselor similare cu reacţiile lui 
Fenton, ceea ce amplifică acţiunea oxidantă asupra componentelor organice din apă. Existenţa 
multitudinii de cilindri uniţi în serie asigură posibilitatea majorării vitezei de curgere a apei tratate, 
intensificării procesului în general, majorării eficienţei procesului şi capacităţii instalaţiei. O astfel de 
instalaţie poate fi executată autonomă şi de asemenea poate fi încorporată în sistemul de epurare 5 
biologică aerobă sau anaerobă a apelor uzate sau în sistemele de tratare a apei pentru dezinfecţia ei şi, la 
necesitate, pentru distrucţia completă a compuşilor organici până la formele lor netoxice, inclusiv până 
la forme simple anorganice CO2, H2O şi săruri minerale. Numărul de cilindri din cuarţ în formă de U în 
flux continuu este determinat de gradul de impurificare a apei tratate şi stabilitatea chimică a 
substanţelor organice conţinute în ea, de intensitatea radiaţiei ultraviolete, precum şi de gradul necesar 10 
de distrucţie a substanţelor organice. 

La necesitate, de exemplu, în cazul conţinutului ridicat de oxidant remanent în apa tratată, deter-
minat după redox-potenţial, pentru tratarea anaerobă ulterioară acesta poate fi redus utilizând soluţie de 
substanţă auxiliară cu proprietăţi reducătoare, cum ar fi soluţia de anhidridă sulfurică sau alţi reducători 
din rândul substanţelor organice cunoscute, care se dozează din vasul auxiliar cu pompa dozator 15 
instalată pe ştuţul de ieşire a apei tratate. 

În fig. 1 este prezentată schema instalaţiei propuse, iar în fig. 2 - secţiunea A-A. 
Instalaţia pentru distrugerea fotocatalitică a compuşilor organici greu degradabili constă dintr-un 

bloc de activare a aerului şi un reactor fotocatalitic, totodată blocul de activare a aerului include o 
suflantă 17 cu un racord 16 de admisiune a aerului, unită cu o cameră cilindrică 18 de îmbogăţire a 20 
aerului cu oxigen, dotată cu un racord de evacuare 19 a aerului sărăcit în oxigen cu  vană 20; pe 
suprafaţa exterioară a camerei sunt instalaţi nişte electromagneţi 21. Camera 18 este unită cu un bloc 22 
de ionizare a aerului îmbogăţit cu oxigen, care include un cilindru 23 interior conducător de curent cu 
un contraelectrod central 24, cuplaţi cu un bloc 25 de descărcare prin impulsuri de tensiune înaltă.  
Reactorul fotocatalitic include un corp 1 cu ţevi de admisiune 10 a apei de prelucrat şi de evacuare 13 a 25 
apei prelucrate, în care sunt montate lămpi 2 de radiaţie ultravioletă, cuprinse în mantale de protecţie 3, 
şi sunt instalate nişte vase 4 tubulare în formă de U comunicante în partea superioară şi unite prin 
intermediul unor ventile 5 în partea inferioară şi al unei conducte de distribuţie 26 a aerului cu blocul de 
activare a acestuia. În interiorul vaselor 4 sunt amplasate perii 6, unite prin intermediul articulaţiilor 7 
cu un mecanism bielă-manivelă 8 pus în mişcare rotativă prin intermediul unui dispozitiv de acţionare 30 
electrică 9, care asigură mişcarea lor alternativă de-a lungul suprafeţei interioare a vaselor 4, totodată 
ţeava de admisiune 10 prin intermediul pompei-dozator  11 este unită cu un rezervor  12 pentru soluţia 
de oxidant, iar ţeava de evacuare 13 a apei  prin intermediul pompei-dozator  14 este unită cu un 
rezervor  15 pentru soluţia de dezoxidant. 

Instalaţia funcţionează în felul următor. 35 
Apa brută se introduce sub presiune prin ţevile de admisiune 10 şi, ventilele fiind închise, trece 

succesiv prin şirul de vase 4 în formă de U în flux continuu şi se scurge prin ţeava de evacuare 13 spre 
tratare, cum ar fi epurarea ulterioară anaerobă a apelor uzate sau a lichidelor reziduale tehnologice de 
tipul borhotului din vinificaţie, în reactorul de biogaz, sau în cazul tratării apei - spre utilizarea apei 
tratate pentru necesităţi tehnice sau potabile. Concomitent se cuplează la curentul electric lămpile de 40 
radiaţie ultraviolet pentru aprindere/amorsare, precum şi sistemul de îmbogăţire cu oxigen şi ionizare a 
aerului, in acest scop conectandu-se la curentul electric suflanta 17 şi sistemul electromagnetic 21, 
inclusiv blocul 25 de descărcare prin impulsuri de tensiune înaltă; aerul se îndreaptă prin racordul 16 în 
camera cilindrică 18, unde sub acţiunea câmpului electromagnetic difuzează spre suprafaţa interioară a 
acestui cilindru, datorită susceptibilităţii lui magnetice, şi se îndreaptă în stare îmbogăţită de-a lungul 45 
pereţilor lui, iar partea mai săracă în oxigen, concentrându-se in centrul camerei 18, este evacuată în 
racordul 19, fiind reglată cu ajutorul vanei 20. 

Ulterior, aerul îmbogăţit cu oxigen nimereşte în zona de ionizare. La alimentarea cu curent de înaltă 
tensiune cu impulsuri de la blocul 25 a cilindrului interior conducător de curent 23 şi contraelectrodul 
central 24 apar descărcări cu scântei electrice, rezultând ionizarea complexă a aerului, formarea oxi-50 
genului atomar O, ozonului O3 şi radicalilor ?OH, ?H2O, ?O2 etc. La deschiderea ventilelor 27, 28 şi 5 
aerul ionizat intră prin conducta 26 în ţevii 10 şi 13, şi respectiv, în vasele 4, în care în prezenţa radiaţiei 
ultraviolete are loc distrucţia substanţelor macromoleculare greu biodegradabile, care iniţial sunt 
transformate cu formarea compuşilor micromoleculari uşor asimilabili de către microorganisme in 
sistemele de epurare biochimică - anaerobe sau aerobe avansate a apelor uzate. Pentru intensificarea 55 
tratării fotocatalitice a apei, cu ajutorul pompei-dozator 11 se poate introduce soluţie de peroxid de 
hidrogen din vasul auxiliar 12 sau reactivul lui Fenton cu conţinut adiţional de ioni de fier (II) în el. La 
acţiunea îndelungată a razelor ultraviolete, care poate fi obţinută prin reducerea vitezei de curgere a 
fluxului de apă sau prin majorarea numărului de lămpi de radiaţie ultravioletă, în funcţie de concentraţia 
şi stabilitatea substanţelor iniţiale şi gradul de epurare necesar, substanţele tranzitorii pot fi descompuse 60 
până la compuşi anorganici simpli - CO2, H2O şi săruri minerale inofensive, simultan producându-se şi 
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tratarea bactericidă a apei. Astfel, construcţia instalaţiei va fi determinată de particularităţile apei tratate 
şi sarcinile finale stabilite. 

Siguranţa funcţionării instalaţiei la acţiunea radiaţiei ultraviolete este asigurată de existenţa mantalei 
de protecţie 3. 

Alegerea sticlei cuarţoase pentru ţevile 10 şi 13, precum şi pentru vasele 4 în formă de U  este 5 
condiţionată de capacitatea mai mare a cuarţului de permeabilitate a razelor ultraviolete în comparaţie 
cu alte tipuri de sticlă. Însă în condiţiile reale suprafaţa interioară a sticlei de cuarţ poate fi impurificată 
de către apa şi atunci, pe măsura impurifică, se cuplează dispozitivul de acţionare electrică 9, care pune 
în mişcare rotativă mecanismul bielă-manivelă 8, ce asigură mişcarea lor alternativă de-a lungul 
suprafeţei interioare a vaselor 4 şi a periilor 6, datorită articulaţiilor 7, care curăţă suprafaţa interioară a 10 
cilindrilor din cuarţ. 

În cazuri particulare, la dozarea excesivă a oxidantului în apa tratată poate fi efectuată reducerea ei, 
de exemplu, la necesitatea fermentării anaerobe ulterioare, prin dozarea unei cantităţi stabilite a soluţiei 
substanţelor reducătoare din rezervorul auxiliar 15 cu ajutorul pompei-dozator 14. 

Astfel, soluţia tehnică propusă asigură majorarea eficienţei şi capacităţii procesului de epurare 15 
fotocatalitică distructivă a apelor de impurităţi organice chimic stabilite prin acţiunea complexă fizico-
chimică asupra lor şi transformarea compuşilor toxici în substanţe netoxice biochimic degradabile, până 
la descompunerea lor globală în compuşi minerali inofensivi. 
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Reve ndi căr i 
(57) Revendicări:  

 Instalaţie pentru distrugerea fotocatalitică a compuşilor organici greu degradabili care constă 
dintr-un bloc de activare a aerului şi un reactor fotocatalitic, totodată blocul de activare a aerului include 25 
o suflantă cu un racord de admisiune a aerului, unită cu o cameră cilindrică  de îmbogăţire a aerului cu 
oxigen, dotată cu un racord de evacuare a aerului sărăcit în oxigen cu  vană; pe suprafaţa exterioară a 
camerei sunt instalaţi nişte electromagneţi; camera este unită cu un bloc de ionizare a aerului îmbogăţit 
cu oxigen, care include un cilindru interior conducător de curent cu un contraelectrod central, cuplaţi cu 
un bloc de descărcare prin impulsuri de tensiune înaltă; reactorul fotocatalitic include un corp cu ţevi de 30 
admisiune a apei de prelucrat şi de evacuare a apei prelucrate, în care sunt montate lămpi de radiaţie 
ultravioletă, cuprinse în mantale de protecţie, şi sunt instalate nişte vase tubulare în formă de U 
comunicante în partea superioară şi unite prin intermediul unor ventile în partea inferioară şi al unei 
conducte de distribuţie a aerului cu blocul de activare a acestuia; în interiorul vaselor sunt amplasate 
perii, unite prin intermediul articulaţiilor cu un mecanism bielă-manivelă, care asigură mişcarea lor 35 
alternativă de-a lungul suprafeţei interioare a vaselor, totodată ţeava de admisiune prin intermediul unei 
pompe-dozator  este unită cu un rezervor  pentru soluţia de oxidant, iar ţeava de evacuare a apei  prin 
intermediul altei pompe-dozator  este unită cu un rezervor  pentru soluţia de reducător. 
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